

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2013.04.006

高等建筑教育学生执业能力的培养

鲍鲲鹏, 姜小宇

(哈尔滨理工大学 建筑工程学院, 黑龙江 哈尔滨 150080)

摘要:高等建筑教育在传承传统教育理念的同时,应该以培养应用型专业人才为目标,并以此目标形成有针对性和系统性的教学模式。文章提出了以小组合作模式、角色互动模式和模拟竞标模式为内容的全新教育模式,旨在强化对学生的团队合作、交流沟通和项目演说三种执业能力的培养。

关键词:高等建筑教育;培养模式;执业能力;人才培养

中图分类号:C961 文献标志码:A 文章编号:1005-2909(2013)04-0020-03

一、高等建筑教育学生执业能力培养的意义和要素

建筑学本科教育是培养建筑师的重要途径,也是建筑师职业素养与执业能力形成的重要阶段。传统的建筑学专业教育始终强调学生对法律法规的掌握,对设计实践的操作能力,却忽视了学生职场应用技能的培养。随着建筑设计行业的发展,设计内容的多样,设计方式的转变,评价体制的参与,建筑设计行业对建筑师的专业修养有了更高的要求。良好的团队合作、交流沟通以及项目演说能力成为当今建筑师不可或缺的职业素养与执业能力。

(一) 团队合作能力

在市场经济的带动下,建筑设计所涉及的项目内容变得复杂多样,设计任务已不再是个人就可以承担了的,生产模式逐渐转变成团队性质的分工协作。这种协作既包括与建筑相关专业的衔接配合,还包括与设计委托方及施工单位之间的交流合作。团队合作能力已成为建筑师最基本的职业素养,应成为建筑学本科教育的培养重点^[1]。

(二) 交流沟通能力

随着市场经济的发展和房地产业的繁荣,建筑专业毕业生的就业面也变得更加广阔。除了进入设计院继续从事建筑设计外,还有一部分毕业生从事甲方建筑师方面的工作。目前建筑师不再仅仅与图纸为伴,而是更多地参与到项目的管理、操控环节中。良好的交流、沟通能力可以帮助建筑师更好地落实和实施设计方案,因此,良好的交流沟通能力无疑已成为建筑专业学生执业能力培养的又一方向。

(三) 项目演说能力

建筑师在从事建筑设计的过程中难免会接触到投标工程,在一定程度上竟

收稿日期:2013-05-14

作者简介:鲍鲲鹏(1977-),男,哈尔滨理工大学建筑工程学院讲师,国家一级注册建筑师,主要从事建筑设计及其理论的研究,(E-mail)chuangyuan36@163.com。

标环节考察的就是建筑师的项目演说能力。一场精彩项目演说在某种程度上是对设计方案的进一步诠释,清晰条理和逻辑缜密的项目演说可以加深评委对设计思路和方案构想的了解,凸现方案的亮点和优势。整个竞标环节不仅是设计方案的一种展示和推销,也是建筑师个人职业风貌的一种体现和彰显。因此,项目演说能力的培养对建筑师而言是非常重要的,也是非常必要的。

二、执业能力培养教学模式的探索

建筑教育的宗旨就是服务于建筑设计行业,培养更多具有实践能力的应用型专业人才。因此,建筑教育要与时代同步,以行业发展对人才执业能力的要求为标准,在高等建筑教育中探索具有针对性的执业能力培养教学模式。

(一) 团队合作能力培养——小组合作模式

从建筑学专业学生的就业情况看,多数学生毕业后进入设计院、事务所工作,面对的都是团队性质的工作模式:几个人甚至十几人共同参与一个项目,每个人仅在其中负责一部分的工作。个人的智慧与才华固然重要,但只有将其融入集体中才能创造出具有实效性的设计成果。但目前普遍的现象是:初到设计岗位的毕业生往往不会合作,在团队中找不到发挥自我能力的途径,甚至某些学生对这种工作模式很抵触^[2]。对此,高校建筑教育的人才培养模式应进行反思,高校的专业教育始终在强调个性、个人能力的培养,而从个人长远的职业规划来看,这种培养是不够全面的。应围绕着重加强学生团队合作能力的培养对建筑设计课程教学模式加以改进。

将某些建筑类设计课程的设计题目难度加大,学生无法独立完成,要求学生以小组协作的形式去完成课程作业。无论是前期的现场调研、资料收集,还是方案设计过程中的创意和构思,以及最后的方案落实、成果表达等都以小组为单位进行。小组内投票推选组长,由组长负责制定工作计划和分工,其他组员不仅要积极配合,更有义务对小组内的管理提出意见和建议。小组每个成员在设计课程中都要建立自己的工作日志,内容包括工作任务、工作时长、工作结果以及工作体会等。课程作业的评分标准也不再针对个人,而是以一个小组为考核对象。每个小组只有一个作品,一个分数,小组的成绩即是组内每一个成员的成绩。作业效果好,每个成员都有高分成绩;效果不好,成员个人做得再多再好也没有意义。这种评分

标准无形中发挥了组内监督的作用,同时也调动了学生的参与性,强化了学生的集体意识和集体责任感。

“小组合作模式”不仅将工作任务分工,工作压力分散,同时也将工作责任落实到每个人,这样,可以更好地促进个人与团队间的交流互动与协同合作。正如建筑行业的实际工作一样,任何一个项目,一个投标都是集体创作的过程,都是一个集思广益、群策群力的过程。项目或者投标的成功与否,在于个人,更在于集体。这一教学模式,正是着眼于行业的发展需要,培养学生职场适应性的专业素养。

(二) 交流沟通能力培养——角色互动模式

高校建筑教育设计课程教学一直存在这样的弊端:课程作业的设计题目有的是从资料上参照而来的,有的或许来自实际项目,但都避免不了“假题假作”或者“真题假作”的现象。现实中的设计活动多数是由业主和建筑师共同参与的,设计成果也是双方沟通和协作后的产物。也就是说,业主对建筑师的设计方向是有限制的。实际教学中的任务书仅仅交待了地理现状、功能使用、建筑风格等较为宽泛的设计要求,而忽略了业主对项目的控制因素。因而,设计要求不全面,设计目标不具体,导致学生作业虽不乏手法、构思的大胆,但常常表现得缺乏逻辑。这种非理性的创作态度对学生未来的职场实践将带来很大的危害。有鉴于此,在设计课程教学中采用角色互动模式。具体做法是,设计课程的题目不仅来源于实际项目,而且由学生模拟现实中的业主与建筑师之间的角色关系。每个学生不再仅仅是自己方案的设计者,而且还被赋予业主和建筑师的双重身份,学生之间形成了一种链条式的制约关系。这种制约关系可以引导学生在双重身份中换位思考,积极参与交流沟通,进而产生“角色互动”。作为建筑师如何与业主沟通,才能更准确地领会业主的实际要求,对业主不够专业的强硬要求又该如何说服并使其理解和接受。作为业主,又要通过怎样的交流和沟通来协助建筑师推动项目的进行,使方案成果更加贴近预期的效果^[3]。由于每份作业都有了直接的使用者,设计要求也更加细致和富有针对性,这在很大程度上规范了学生的设计行为,避免作业成果演变为学生个人意愿的空想性方案。需要说明的是:由于学生对复杂建筑类型设计的能力和实践经验都十分有限,无论是建筑师还是业主的角色都是学生难以驾驭的,所以这种教学模式主要针对别墅、住宅等体量较小、功能相对单一的建筑设

计课程。

角色互动模式能引发学生不同立场的认知和思考以及交流和沟通,引导学生有意识地寻找建筑设计的逻辑性,摆脱自我创作的随意性。同时,这种“角色互动”对于学生也是一种超前的职场演练。只有建筑师与业主之间建立顺畅的联系,才能更有效地推进项目;只有具备了这种与人交流和沟通的能力,建筑师才能创作出更加人性化的作品,这也是在建筑学本科教育中加强对学生交流、沟通能力培养的根本目的。

(三)项目演说能力培养——模拟竞标模式

在本科建筑教育中,学生通过基础课程已经掌握了一定的设计原理和制图技巧,设计课程可以从多角度拓展学生多种职业要求的应用性技能。受英美CRIT评图模式的启发,在设计课程中实行了一种更为适合中国学生发展需要的教学模式——“模拟竞标模式”^[4]。这一模式是将课程作业的评图环节公开化,并将其模拟成竞标现场,整个流程也尽量与实际竞标的程序一致。学生要将自己的方案作为竞标的项目进行展示和演说,其他同学和教师作为评委在旁评审。方案演说的内容要全面、完整,包括工程概况、设计依据、设计理念、设计成果等。可使用多种手法辅助演示,例如3D立体展示、电子动画解说等。针对学生人数和课程作业的难易程度,分配给每个学生相同且较为充裕的演说时间。一个学生演说结束后,由评委提问,学生作为设计者要对评委的各种疑问做出解释和说明。最后,教师根据学生作业的完成效果以及现场演说的表现综合地作出评价。

“模拟竞标模式”大大颠覆了传统的评图模式。以往学生接触不到教师的评图过程,仅仅知道自己的成绩。而学生更期望通过教师的评图来重新审视自

己的作业、作品,进而达到自我完善提高的目的。这种公开化的评图模式激发和引导学生对自己的设计方案进行反思。学生对方案的演说不仅加强了对设计理念的提炼,而且能主动发现方案中有待改进之处。这种竞标现场的模拟对于学生来说无疑是一个近乎真实的职场演练,锻炼了学生的口头表达、分析说明和临场应变的能力,提升了学生项目演说的执业技能,帮助学生做好全方位的准备去迎接激烈的行业竞争与挑战。

三、结语

高等建筑教育应该以学生的职业规划为导向,以满足行业需求为目标,不断更新教育理念,不断改革教学模式。在对学生进行专业基本功训练的同时,更要注重对学生职场实践能力的培养。在实践教学中采用小组合作模式、角色互动模式和模拟竞标模式,培养学生团队合作能力、交流沟通能力和项目演说能力的教学模式,旨在帮助学生深化对专业理论的理解,提升对工程实践的操控能力,把学生培养成具有良好职业素养和执业能力的应用型建筑专业人才。实践证明,这一探索和改革是可取的,收到了良好的预期效果。

参考文献:

- [1]曹亮功.从建筑职业看建筑教育[J].建筑学报,2005(2):76.
- [2]于辉,张宇.建筑学本科教育——培养建筑师职业素质与执业能力的重要阶段[J].中外建筑,2009(1):91.
- [3]宋媛媛.公众参与设计的心理学阐释[J].青岛理工大学学报,2006(3):55.
- [4]张华立,易彰.基于英国前沿建筑教育理念的建筑教育改革实践[J].时代教育:教育教学,2012(9):19.

Occupational ability training for undergraduates of architectural education in institutions of higher learning

BAO Kunpeng, JIANG Xiaoyu

(College of Civil Engineering and Architecture, Harbin University of Science and Technology,
Harbin 150080, P. R. China)

Abstract: Considering the career planning of architectural students and combined with the development trends of architectural design industry, the architecture undergraduate education should try a system of teaching mode to cultivate applied professionals meanwhile it continues traditional philosophy of education. For the existing teaching system of the design course, the paper proposes three new teaching mode which includes group cooperation mode, role interaction mode and analog bidding mode so that vocational ability of the students could be promoted.

Keywords: architectural education in institutions of higher learning; training mode; occupational ability; talent training

(编辑 王 宣)